

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЗЕМЛЯ ПРУДА

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Башкирской АССР

№ 50 (4618)

ВТОРНИК, 27 АПРЕЛЯ 1976 года.

Цена 2 коп.

## Полевым работам — передовую технологию, полям — Знак качества! ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО

БРИГАДИРАМ, ЗВЕНЬЕВЫМ, МЕХАНИЗАТОРАМ,  
ВСЕМ ТРУЖЕНИКАМ ПОЛЕЙ БАШКИРИИ

Дорогие товарищи!

На полях республики наступила горячая пора. Всюду широким фронтом развертывается борьба за урожай первого года десятой пятилетки — пятилетки высокой эффективности производства и качества работы.

В эти дни каждый землемеделец еще и еще раз изыскивает резервы и возможности для значительного увеличения производства зерна и других продуктов полеводства.

Каждая весна имеет свои неизвестные приметы. Особенностью

этой нынешней весны является то, что она проходит в обстановке огромной политической и трудовой активности тружеников села, вызванной историческими решениями XXV съезда родной партии, величественной созидающей программой развития нашего общества в десятой пятилетке.

Мы с большой радостью и гордостью восприняли высокую оценку, которая дана нелегкому труду землемедельца в Отчетном докладе ЦК КПСС XXV съезду партии, с которым выступил

Генеральный секретарь Центрального Комитета товарищ Леонид Ильич Брежнев.

Воздушевленные решениями съезда о дальнейшем развитии сельского хозяйства страны, колективы наших комплексных бригад и механизированных звеньев решили ознаменовать первый год десятой пятилетки новыми трудовыми достижениями, вырастить высокие урожаи зерновых и других культур.

На 1976 год мы взяли следующие обязательства:

минимума сократим простон техники в поле, механизируем заправку сеялок семенами и удобрениями, уделим особое внимание созданию надлежащих бытовых условий для участников весеннего сезона. Во всех бригадах уже оборудованы специальные вагончики для отдыха механизаторов, организовано горячее питание.

На поле нельзя ничего перепадать, если допущена ошибка на севе. Поэтому обеспечение высокого качества работы — наша самая главная забота.

Обеспечим на поле прямолинейность прохода каждого посевного агрегата. Посев проводим только с отбивкой поворотных полос. Пшеницу посеваем в основном перекрестным и узорядным способами.

Добьемся тщательной обработки каждого поля. Не оставим ни одного метра незасеянной пашни, организуем надлежащую обработку краев полей, придорожных полос, участков вокруг опор и столбов. Обеспечим полноценность каждогоектара.

Обратим серьезное внимание на равномерность глубины заделки семян, точное соблюдение нормы высева. С учетом погодных условий на каждом поле будет проведено до- и послепосевное прикатывание почвы.

Предметом нашей особой заботы станет рациональное использование минеральных удобрений. Подкорку озимых проведем прикорневым способом. Гранулированные удобрения вне-

сем в рядки одновременно с посевом семян, или самостоятельно зерновыми сеялками.

Дорогие товарищи!

Повышение качества полевых работ — это могучий резерв роста урожайности. Поэтому, начиная весенний сев первого года десятой пятилетки, мы обращаемся к бригадирам, звеньевым, механизаторам, ко всем труженикам полей республики с призывом провести весенне-полевые работы в сжатые сроки, как никогда, сроки и на высоком агротехническом уровне.

Будем работать по принципу: бригада и звено создают механизатору необходимые условия для бездефектной работы, а механизатор гарантирует высокое качество каждой полевой операции.

Развернем настоящую борьбу за Знак качества каждому полю.

Мы призываем работать так, как велит нам наша хлеборобская совесть, ведь весенний день, как говорится в пароде, год кормит.

Пусть на всех этапах весенне-страды не покидает нас убеждение, что только при высоком качестве труда каждого может стать эффективной общая борьба за богатый урожай.

Мы верим, что самоотверженный труд хлебороба на весенне-севе осенью вознаградится богатым урожаем. Давайте трудиться, не жалея сил и энергии для успешного выполнения решений XXV съезда родной Коммунистической партии.

В добрый час, дорогие товарищи!

Р. ЗИНАТУЛЛИН — бригадир комплексной бригады колхоза им. ХХII партсъезда Илишевского района, Герой Социалистического Труда; Т. ВАЛИЕВ, Р. ГАЛЛЯМОВ — звеньевые механизированных звеньев этого же колхоза; Х. ЯППАРОВ — бригадир комплексной бригады колхоза «Октябрь» Илишевского района; В. РАХИМОВ, Р. ХАБИБУЛЛИН — звеньевые механизированных звеньев этого же колхоза; М. ШАКИРЬЯНОВ — бригадир комплексной бригады колхоза «Уныш» Дюртюлинского района; Н. ГУМЕРОВ — бригадир комплексной бригады колхоза «Россия» Дюртюлинского района; Б. ИМАМОВ — бригадир комплексной бригады колхоза «Асын» Дюртюлинского района.

## В ОБКОМЕ КПСС

Коллективы передовых комплексных бригад и механизированных звеньев колхозов Илишевского и Дюртюлинского районов, воздушевленные решениями XXV съезда партии, обязались вырастить в 1976 году высокие урожаи зерновых и других культур, решив провести весенне-полевые работы в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне. Руково-

водители этих бригад и звеньев обратились с открытым письмом ко всем бригадиром, звеньевым и механизаторам колхозов и совхозов республики с призывом последовать их примеру, развернуть борьбу за получение высоких урожаев сельскохозяйственных культур в каждой бригаде, каждом звене, колхозе и совхозе, широко применять на весенне-севе

передовую технологию, обеспечить высокое качество всех работ под девизом «Полям — Знак качества!».

Бюро обкома КПСС одобрило письмо бригадиров и звеньевых колхозов Илишевского и Дюртюлинского районов всем бригадам, звеньевым и механизаторам колхозов и совхозов республики.

Райкомы и горкомы КПСС,

колхозе и совхозе необходимо наметить дополнительные мероприятия и развернуть действенную борьбу за проведение весенних полевых работ в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне под девизом: «Полевым работам — передовую технологию, полям — Знак качества!». Редакциям районных и республиканских газет, Комитету по телевидению и радиовещанию Совета Министров БАССР поручено систематически освещать ход весенне-полевых работ 1976 года.

# Массовое изучение марксизма - ленинизма — важнейшая особенность развития общественного сознания на современном этапе

Л. И. БРЕЖНЕВ.

## Учеба дала многое

На XXV съезде КПСС впервые в истории наших съездов были выдвинуты задачи идеологической деятельности партии в современных условиях по комплексному подходу к постановке всего дела воспитания, то есть обеспечение тесного единства идеально-политического, трудового и нравственного воспитания с учетом особенностей различных групп трудящихся.

В формировании коммунистической убежденности, как известно, ведущее место занимает система марксистско-ленинского образования коммунистов и беспартийных. В прошедшем учебном году в системе партийного просвещения в Таналыкском совхозе занимались более ста человек. И вот 12 апреля подведены итоги партийной учебы, усвоение слушателями пройденного материала удовлетворительное.

Такие пропагандисты, как Х. А. Нигматуллин, П. В.

Меженин, Т. Ф. Ильясов, В. Н. Аллагулов умело развили активность слушателей, широко использовали в этих целях собеседования, выступления на занятиях, выполнение слушателями практических заданий и т. д. Творческий подход пропагандиста позволяет проводить занятия интересно, содержательно, создает благоприятные условия для воспитания идейной убежденности.

Пропагандисты стремились к тому, чтобы полученные знания побуждали людей к активной, сознательной трудовой и общественной деятельности, способствовали увеличению их вклада в дело построения коммунизма. В своем стремлении наши пропагандисты добились много. Свидетельство тому — добросовестный труд коммунистов слесаря ЦРМ С. Г. Давлетбаева, токаря А. И. Мудряк, шоferа Р. Я. Хасапова, секретаря парторганизации

ЦРМ Н. К. Харченко, трактористов Х. Насретдинова, И. Чабанова и многих других. Их труд является поиски коммунистическим образом подражания для других товарищей по работе.

Выполняя ежедневные задания с высоким качеством, в беседах и разговорах с коллегами по работе наши слушатели, сами того не замечая, распространяют среди тружеников те знания, новость из жизни страны, которые они получают во время занятий в школах партийного политпросвещения. А эта форма агитации и пропаганды намного эффективнее, чем даже лекции и доклады, ибо она ежедневна, доступна и понятна каждому труженику.

Большой упор на последних занятиях и особенно на итоговых пропагандисты делали на изучении материалов XXV съезда партии. При собеседовании на эту тему слушатели обнаружили глубокое понимание деятельности партии во внутренней и внешней политике, горячо одобрили перспективы развития народного хозяйства на нынешнее пятилетие. В ходе собеседования многие слушатели пересмотрели свои социалистические обязательства и взяли повышенные.

Несомненно, прошедший учебный год дал многое слушателям школы партийного политпросвещения, идейно их закалил, дал хороший заряд до будущего учебного года.

И. ПЕРЕТЬКО,  
секретарь парткома совхоза.

## В ТЕСНОЙ СВЯЗИ С ЖИЗНЬЮ

Большое внимание отводят в теоретическом семинаре учителей Бурибаевской средней школы подготовке рефераторов. Самостоятельно работая над определенной темой, слушатели глубже вникают в яснее понимают материал. Это помогает им в учебно-воспитательном процессе и работе с родителями.

На итоговом занятии руководитель семинара директор школы Лира Шариповна Камалова определила для слушателей очень интересные и злободневные темы для выступлений. Например, темы «Личный план в изучении и использовании материалов XXV съезда КПСС» и «Единство школы, семьи и общественности в воспитании» конкретно определяют задачи для всего коллектива школы. А тему «Общеобразовательная школа в 10-й пятилетке» учительница Е. Н. Некрылова раскрыла, основываясь не только на материалах XXV съезда партии, но и на примере своей школы. Подчеркнуто значение качественных показателей. Педагогический коллектив школы добился 100-процентной успеваемости, но качественная сторона дела во многом еще не решена и в этом плане многое еще нужно сделать. Особенно, по мнению слушателя, предстоит наладить работу с родителями.

У большинства слушателей семинара в выступлениях отмечалось беспокойство за неблагополучные семьи. Учителей тревожат семьи Магашевых, Тугузбаевых, Василь-

евых, родители которых не уделяют внимания воспитанию детей и не имеют контактов со школой. Коллективу трудно самому влиять на таких родителей и, видимо, поселковый Совет Бурибая должен здесь оказать школе существенную помощь. Это будет своеобразная конкретная связь учеников с жизнью, практикой коммунистического воспитания.

На итоговом занятии слушатели З. А. Долгая, Д. И. Салихова, В. А. Осина значительное место отвели путем дальнейшего улучшения идеально-политического воспитания подрастающего поколения. Заострялось внимание на патриотическое и интернациональное воспитание школьников. Пример митинга солидарности с народом Чили, который провели в школе, показал, что у ребят растет чувство ответственности, сопричастности к большому делу. Много можно проводить мероприятий, воспитывающих учеников в духе требований времени. Они найдут свое отражение в личных планах учителей.

Партийная организация школы хорошо организовала политическую учебу коллектива учителей, на высоком уровне проведено и итоговое занятие. Здесь можно ждать и активной работы слушателей семинара по разъяснению материалов XXV съезда КПСС среди широких масс тружеников.

А. ГОЛУБЦОВ,  
зав. парткабинетом райкома  
КПСС.

## И ПРОЛЕТЕР ГОД ВПУСТЮ

Слушатели кружка «Основы коммунистической морали» сети комсомольского политпросвещения в деревне Янтышево колхоза «Красное знамя» собрались недавно на итоговое занятие.

Хорошие знания на нем показали комсомольцы шофер Н. Арсланов, староста кружка Г. Иштанова, секретарь бригадной комсомольской организации тракторист Ю. Иштанов и некоторые другие. Неплохо отвечал и киномеханик Равиль Хусаинов, который аккуратно посещал занятия и в ходе учебного года подготовился и вступил в ряды ВЛКСМ.

Однако, собеседование показало, что многие комсомольцы в кружке получили поверхностные знания, слабо знают содержание материалов XXV съезда КПСС, хотя в основном все слушатели имеют среднее образование.

Чем же объяснить низкий качественный уровень знаний слушателей и малую эффективность работы кружка? Только тем, что из 35 слушателей постоянно занимались только 18 человек, а остальные комсомольцы даже не внесены в журнал

пропагандиста. Это домохозяйки, трактористы, шоферы, животноводы, которых «забыли» в комитете ВЛКСМ.

На низком уровне знаний сказалось и то, что по вине пропагандиста Р. А. Казакбаева неоднократно срывались занятия и по этой причине изучению материалов XXV съезда партии уделено только 2 занятия вместо 5 запланированных.

В комсомольской организации не получилось тесного контакта учебы с решением производственных задач. Некоторые слушатели не имеют даже личных социалистических обязательств на первый год пятилетки.

А взятые социалистические обязательства у некоторых комсомольцев невысокие. Это видно из соцобязательств тракториста Ф. Искужина.

Итоговое занятие провели два раза из-за низкой явки. Не лучшее положение сложилось с учебой комсомольцев и в Антигансской бригаде. Из 40 слушателей постоянно посещали занятия только 18 человек и 6 слушателей пришли на итоговое занятие.

Плохое состояние полити-

ческой учебы комсомольцев и молодежи в колхозе «Красное знамя» объясняется тем, что комитет ВЛКСМ (секретарь М. И. Галимов) оставил внимание к этому важнейшему участку работы.

Вопросы о состоянии учебы молодежи на заседаниях комитета ВЛКСМ не рассматривались, не принимались меры к недисциплинированным комсомольцам. А партийный комитет колхоза (В. Г. Ломакин) только в конце учебного года рассмотрел вопрос о состоянии политической комсомольцев и молодежи колхоза.

Десятая пятилетка — пятилетка эффективности и качества. Ее задача распространяется не только в сфере материального производства, но и в области идеологической работы. Поэтому комитетам ВЛКСМ первичных организаций необходимо со всей серьезностью и ответственностью добиваться улучшения коммунистического воспитания молодежи, одним из важнейших звеньев которого является политическая учеба.

Я. ТУРУМТАЕВ,  
секретарь райкома ВЛКСМ.

В целом учебный год в школе «Основы марксизма-ленинизма» прошел успешно. В ней занимались 10 коммунистов. Занятия проводились согласно календарного плана и при высокой посещаемости и активности слушателей. Коммунисты А. Муратов, В. Голубцов, А. Байгускаров, П. Иващенко, М. Кадигроб не пропустили ни одного занятия в течение учебного года и активно участвовали в проведенных собеседованиях.

В конце занятия слушатели высказали свои замечания по организации занятий в прошедшем учебном году и пожелания на следующий год.

«Политучеба, — говорит П. Иващенко, — мне очень помогает ориентироваться в событиях, происходящих в мире, и несомненно повышает личную ответственность на производстве и общественной жизни». Да, это именно так. Кавалер ордена Трудового

Героя СССР Р. А. Байгускаров, инструктор райкома КПСС, завершением учебного года не завершается агитационно-массовая работа, и слушатели примут активное участие в разъяснении материалов XXV съезда КПСС и последующих документов партии и Советского правительства.

Р. АРСЛАНОВ,  
инструктор райкома КПСС.

# РЕШЕНИЯ ХХV СЪЕЗДА КПСС—В ЖИЗНЬ!

## Общими усилиями

Воодушевленные историческими решениями ХХV съезда КПСС, труженики колхоза имени Калинина успешно справились с выполнением плана производства и заготовок животноводческих продуктов в первом квартале нынешнего года. План по продаже мяса выполнен на 105 и молока на 103 процента.

В выполнение плана большую долю труда вложили дядки коммунистка А. В. Абдюллина, комсомолки В. Аллагурова и М. Кульсинаева, Магинур Давлетбаева, Г. Хабибуллина, которые за три месяца надоили по 500—550 кг молока от коровы.

С высоким чувством ответственности работали скотники дойного гурта члены КПСС Фарит Кульсинаев, Рашит Давлетбаев, их примеру следовали скотники Рамазан Давлетбаев, Марат Булатов.

Хороших успехов в производстве мяса добились скотники на откорме крупного рогатого скота коммунисты У. Хабибуллин и К. Давлетбердин, члены ВЛКСМ Вакиль Давлетбаев и Рафик Гумеров, а также Г. Хаббин. Несмотря на трудности нынешней зимовки, они не до-

## по 115 ягнят

от ста овец получила чабанская бригада Петрапавловского отделения ордена Ленина Матраевского совхоза, где старшим чабаном опытный и старательный животновод К. Каримов, а его напарником Р. Танаев. Такой «урожай» редко кому приходится получать, а вот К. Каримов и Р. Танаев, несмотря на весьма сложные условия осени и зимы, сумели добиться такого успеха в своей работе. Хорошую помощь чабанской бригаде в выращивании и сохра-

нении полученного приплода оказывают сакманицы С. Ткаева, Л. Афанасьева, З. Магадеева. Теперь главное в работе чабанов—полностью сохранить полученный приплод, вывести его на пастбища.

Коллектив чабанской бригады сделал хорошую заявку на выполнение заданий первого года десятой пятилетки.

С. АФАНАСЬЕВ,  
селькор.

## ОШИБКА ИСПРАВЛЕНА

Чабаны Первомайского отделения ордена Ленина Матраевского совхоза в редакцию нашей газеты пишут, что они в прошлом лето работали без выходных и ночной охраны. Сами следили за ягнением овец и ухаживали за ягнятами. Вместе с овцеводами пасли их в течение девяти месяцев, вместо положенных по норме четырех месяцев. За всю эту работу совхоз не оплачивал, не оплачено также за сверхплановый настриг шерсти. Чабаны ставят и другие вопросы.

Их письмо было направлено в управление сельского хозяйства исполнкома райсовета. Его комментирует экономист М. А. Петренко.

На поставленные чабанами вопросы сообщают, что выходные дни рабочими чабанских бригад используются по очередности, по твердо установленному графику. Обязанности рабочего, получившего выходной, выполняют остальные члены бригады. На время очередного отпуска, а также отпуска по болезни одного из членов бригады совхоз обеспечивает подмену его.

Во время пребывания отары на удаленных от кошары пастбищах рабочим бригады разрешается использовать вы-

ходные дни одновременно за период не выше одного месяца. Старшим чабанам маточных отар разрешается также соединение своих выходных дней за период случки и ягнения овец. Соединение выходных дней выше пяти, а также оставление при отаре менее двух человек не разрешается.

В обязанности чабанской бригады, кроме кормления, поения, пастьбы, подвоза кормов, входит также и охрана овцеводов в ночное время. А поэтому дополнительной оплаты чабанам за охрану овец не положено. Там, где чабаны сами не ведут охрану овец в ночное время, хозяйство содержит охрану за счет чабанов.

В обязанности чабанов входит и прием ягнят при ягнении овец. Учитывая большую нагрузку и большую работу в помещениях чабанской бригады на период ягнения овец в помойку выделяются (из расчета на 45 дней) сезонные рабочие и сакманицы, которые под руководством старшего чабана участвуют в выполнении всех видов работ. Следовательно, дополнительной оплаты чабанам при приеме ягнят не положено.

За отбивку ягнят учитывается как

## Ветеринарному обслуживанию—эффективность

В развитие животноводства большой труд вложен специалистами ветеринарной службы района. И все же в увеличении производства и продажи государству продуктов животноводства серьезным сдерживающим фактором является все еще большой падеж скота от незаразных болезней, высокая яловость маточного поголовья, в результате чего колхозы в совхозы недополучают большое количество телят, ягнят, поросят.

Причины этих недостатков—низкая ветеринарно-санитарная культура ведения животноводства, грубые нарушения в охране ферм от заноса возбудителей различных болезней, неудовлетворительное качество кормов, отсутствие производственных помещений для оказания ветеринарной помощи больным животным и санитарно-лечебных пунктов.

Да, в районе имеется шесть ветучастков, но ни один, кроме Ивановского, не имеет производственных зданий. Поэтому ветспециалисты вынуждены хранить медикаменты и биопрепараты у себя дома, а ведь среди них есть и сильно ядовитые. Управление сельского хозяйства исполнкома райсовета руководители хозяйств мало уделяют внимания строительству таких необходимых

объектов. Например, на заседании правления колхоза имени Салавата главный врач колхоза Н. И. Мишишев поднял вопрос о строительстве ветаптеки. Председатель колхоза Х. У. Абдуллин (ветврач по образованию) рекомендовал в качестве аптеки прибрить на стены ферм ящики из-под водки.

Из-за отсутствия производственных помещений почти во всех хозяйствах, кроме совхоза «Степной», ветеринарную помощь больным животным оказывают на скотном дворе.

Типовой лечебно-санитарный пункт (ЛСП) включает в себя стационарное помещение для содержания больных животных: ветеринарную амбулаторию с аптекой и подвалом для хранения биопрепаратов и медикаментов, кабинетом врача, операционной и манежем; помещения для вскрытия и уничтожения трупов; склады для хранения кормов, убойный пункт с холодильной установкой. Практически необходимо строить стационарные помещения из расчета 3—5 процентов от среднегодового оборота скота.

С организацией ЛСП облегчается труд животноводов, ветврач хозяйства и специалисты освобождаются от лечебных дел.

у них больше остается времени на проведение профилактических и противозоотических мероприятий, а специалисты ЛСП совершенствуются в лечебном деле, и хозяйство получает прибыль.

Падеж скота в районе остается все еще большим. Например, в Акъярском совхозе за январь, февраль 1976 года пало 85 голов крупного рогатого скота, на 49 голов больше по сравнению с прошлым годом в Маканском совхозе—53 головы (на 28 голов больше), в колхозе имени Ленина—23 головы, в Таналыкском совхозе—283 овцы. От заболеваний желудочно-кишечного тракта пало 140 голов крупного рогатого скота, 117 голов мелкого скота, от заболеваний дыхательной системы пало 100 голов крупного рогатого скота, 183 мелкого скота. Падеж от заболеваний дыхательной системы стал намного меньше по сравнению с прошлыми годами, т. к. во многих хозяйствах новорожденный молодняк содержат в клетках с парами.

Как и в любой отрасли успех дела решают наши кадры. В настоящее время в системе ветеринарии района работают 76 ветеринарных специалистов, из них 14 с высшим образованием, 9 со средним специальным и 53 с курсовым. Во многих участках, в колхозах и совхозах на должностях ветеринарного врача работают специалисты с годичным образованием, что не соответствует требованиям ветеринарного законодательства. Из-за отсутствия ветеринарных специалистов среднего звена все еще имеются случаи неквалифицированного оказания ветеринарной помощи животным.

Так, в июле 1975 года ветспециалисты Матраевского и Таналыкского совхозов проводили обработку овец против монезоноза. Обработку проводили ветспециалисты с годичным образованием, при этом не соблюдали технологию приготовления раствора, дозы и тем самым отравили большое количество овец со смертельным исходом, чем нанес совхозам большой экономический ущерб.

Нынешний уровень работы ветеринарных служб хозяйств, участков не соответствует поставленным задачам и предъявленным требованиям. Поэтому нашими неотложными задачами являются: достижение высокой эффективности проводимых ветеринарно-профилактических и оздоровительных мероприятий, устранение имеющихся недостатков, обеспечение высокой результативности работы.

З. ХАЛИЛОВ,  
глава ветстанции.



Среди доярок совхоза «Степной» идет социалистическое соревнование за повышение надоев. На этом снимке вы видите соревнующихся между собой передовых доярок Булакбикку Бикболову (слева) и Рахиму Рысбаеву. Они в первом квартале на-

доили от своих групп 114,5 и 113 центнеров молока, соответственно. Это самый лучший результат среди доярок совхоза. Передовые дядки в эти дни от каждой коровы надаивают по 12—10 килограммов молока.

Фото В. УСМАНОВА.

## Спрашивай—отвечаем

## ОШИБКА ИСПРАВЛЕНА

Чабаны Первомайского отделения ордена Ленина Матраевского совхоза в редакцию нашей газеты пишут, что они в прошлом лето работали без выходных и ночной охраны. Сами следили за ягнением овец и ухаживали за ягнятами. Вместе с овцеводами пасли их в течение девяти месяцев, вместо положенных по норме четырех месяцев. За всю эту работу совхоз не оплачивал, не оплачено также за сверхплановый настриг шерсти. Чабаны ставят и другие вопросы.

Их письмо было направлено в управление сельского хозяйства исполнкома райсовета. Его комментирует экономист М. А. Петренко.

На поставленные чабанами вопросы сообщают, что выходные дни рабочими чабанских бригад используются по очередности, по твердо установленному графику. Обязанности рабочего, получившего выходной, выполняют остальные члены бригады. На время очередного отпуска, а также отпуска по болезни одного из членов бригады совхоз обеспечивает подмену его.

Во время пребывания отары на удаленных от кошары пастбищах рабочим бригады разрешается использовать вы-

ходные дни одновременно за период не выше одного месяца. Старшим чабанам маточных отар разрешается также соединение своих выходных дней за период случки и ягнения овец. Соединение выходных дней выше пяти, а также оставление при отаре менее двух человек не разрешается.

В обязанности чабанской бригады, кроме кормления, поения, пастьбы, подвоза кормов, входит также и охрана овцеводов в ночное время. А поэтому дополнительной оплаты чабанам за охрану овец не положено. Там, где чабаны сами не ведут охрану овец в ночное время, хозяйство содержит охрану за счет чабанов.

За отбивку ягнят учитывается как

в 1974 году на новую оплату были пересмотрены нормы и расценки, при применении которых чабанам за получение ягнят оплата не производится, а оплачивается за сохранившихся ягнят в конце года, т. е. при окончательном расчете за продукцию (шерсть и ягнят). Каждый ягнец при перерасчете оценивается по 3 рубля, а один центнер шерсти по 69 руб. 16 коп.

При проверке фактов, изложенных в письме чабанов, выяснилось, что за 1975 год (с 1 августа 1974 года по 1 августа 1975 года) в Матраевском совхозе чабанам перерасчет за продукцию не был произведен по вине бухгалтера отделения тов. Баракатова. С получением письма чабанов в феврале нынешнего года был произведен перерасчет со всеми чабанскими бригадами. В ходе перерасчета было установлено, что чабанам следовало выплатить в 1975 году доплаты в сумме 6480 рублей и премий 4288 рублей, всего 10768 руб.

Вся причитающаяся дополнительная оплата и премии согласно существующим нормам и расценкам начислены членам чабанских бригад и будут выданы.

М. ПЕТРЕНКО,  
экономист управления сельского хозяйства исполнкома райсовета.

«ЗНАМЯ ТРУДА»,  
27 апреля 1976 г., 3 стр.

## На пороге выпуска

Один месяц отделяет 517 выпускников средних школ района от экзаменов. Сейчас они готовятся не только к ним, но и к вступлению в самостоятельную жизнь, выбирают свою единственную жизненную дорогу. Выбор, вроде бы не сложен: продолжай учебу или поступай на работу. И тем не менее юноши и девушки иногда теряются. Как всегда, в выборе профессии первые советы дают родственники, но в ней немаловажную роль играет школа.

В Маканская средней школе готовят стенд «Передовики производства совхоза», где учащиеся могут ознакомиться с различными профессиями, о роли человека в жизни. Материал стендад будет постоянно обновляться. Организовано несколько встреч учащихся с передовиками производства, ветеранами труда, с людьми различных профессий. Проведена беседа учащихся с директором совхоза Х. Ф. Галеевым.

В школе стали традиционными вечера встречи с выпускниками, которые рассказывают о своих профессиях, о техникумах, институтах, где они учатся. С большим интересом слушали ребята рассказы бывших выпускников школы, студентки медицинского института Л. Костиной, нефтяного института Н. Гайдук. Все они когда-то решали вопрос: кем быть? Одни нашли ответ, сразу,

### Наука—производству



Саратов. Проектно-изыскательский институт «Приволжгипроводхоз» разработал для совхоза «Энгельсский» проект орошения сада по бороздам из подземного трубопровода. Полностью механизированный полив будет управляться с диспетчерского пункта.

В новой пятилетке институту предстоит подготовить проектно-сметную документацию для орошения трехсот тысяч гектаров земель.

НА СНИМКЕ: руководители группы В. Дерин (слева), А. Герасимов и инженер Н. Мельникова обсуждают проект орошения сада.

Фото Ю. Набатова  
(Фотохроника ТАСС)

другие искали его годами, проверяли себя, свои способности. Но все они стали людьми, полезными обществу.

Учащиеся девятого и десятого классов изучают сельскохозяйственную технику.

—Многие выпускники нашей школы остаются работать в родном хозяйстве. В 1974—75 учебном году 33 выпускника школы вместе с аттестатом получили права трактористов-машинистов третьего класса. Сейчас 28 выпускников последних двух лет трудятся в совхозе М. Махиброва, Б. Голомазов, С. Каипова, С. Махиброва и другие считаются лучшими механизаторами хозяйства. И в этом году после сдачи экзаменов десятиклассникам будет присвоена квалификация тракториста. Многие из них будут работать по этим специальностям,— говорит завуч школы Ф. А. Салимова.

Учащиеся десятого класса заполняют анкеты о профессии. Вот несколько строк из них:

—Разными путями можно прийти к своей профессии: начать с рабочего, потом техником, институт. Я не знаю пока, как будет у меня. Но я в одном уверен: пока остаюсь работать в родном совхозе,— пишет Г. Лоскутова.

—После окончания школы я не заброшу учебники, а буду учиться нелегкому труду крестьянин. Думаю поступить в сельскохозяйственный техникум,— пишет В. Махиброва.

—Все мои родственники выбрали профессии, связанные с сельским хозяйством,— пишет С. Грачев.—Поэтому, получив профессию тракториста, хочу остаться работать в родном совхозе.

Хочется пожелать всем выпускникам удачи в выборе профессии.

У. ИЛИМБЕТОВ.

## ТВ

### ПРОГРАММА «ВОСТОК»

#### Вторник, 27 апреля

9.30—Мультфильмы: «Вершки и корешки», «Рассказ о зайчиках», «Крот и зонтик». 9.55—«Волны Черного моря». Многосерийный фильм. 1-я серия. 11.15—Концерт. 14.25—«По странам социализма». 15.15—Лирика В. Маяковского. 16.15—«Мы знакомимся с природой». 16.45—«Родные напевы». 17.15—«Отзовитесь, горнисты!». 18.00—Новости. 18.15—«Веселые потяги». 18.30—«Человек и закон». 19.00—Концерт. 19.30—Генри Уинстон. Жить значит бороться. 19.50—Премьера многосерийного худ. телефильма «Волны Черного моря». 2-я серия. 21.00—«Время». 21.30—«А ну-ка, девушки!»

#### Среда, 28 апреля

9.30—«Чудо-тыква». Куколь-

## Приглашает Башгосуниверситет

XXV съезд КПСС уделил серьезное внимание вопросам подготовки высококвалифицированных специалистов. В десятой пятилетке высшее и среднее специальное образование получат 9,6 млн. человек. В документах съезда особо указывается на качество их подготовки по новым направлениям науки и техники, на улучшение материальной базы, совершенствование учебного процесса с тем, чтобы молодое поколение получало все более глубокие и прочные знания и воспитывалось в духе коммунистической сознательности и нравственности.

Свой вклад в решение этих важных задач внесет и Башкирский университет, являющийся одним из крупнейших вузов республики. На трех его отделениях—дневном, вечернем и заочном—обучается более девяти тысяч студентов. Университет объединяет 9 факультетов: биологический, географический, филологический, исторический, юридический, физический, математический, химический и факультет иностранных языков. Здесь работает 49 кафедр, многие из которых возглавляются профессорами, докторами наук.

Университет готовит учителей для многокомплектных общеобразовательных средних школ, преподавателей высших учебных заведений, специалистов для научных учреждений, народного хозяйства и культуры. На многих кафедрах открыта своя аспирантура, куда принимаются большей частью выпускники университета.

Постоянно укрепляется и расширяется материальная база университета. В настоя-

щее время он располагает четырьмя учебными корпусами, хорошо оснащенными современными научными лабораториями и кабинетами, прекрасной библиотекой и читальными залами.

1 июня в Башкирском университете начнутся вступительные экзамены на заочное отделение. В этом году сюда будет принято 475 человек по следующим специальностям: биология (50 человек), география (50 человек), русский язык и литература (25), башкирский язык и литература (50), татарский язык и литература (25), история (75) и правоведение (200 человек).

Все поступающие будут сдавать экзамены в зависимости от избранной специальности по следующим дисциплинам: на специальность «биология»—по русскому языку и литературе (письменно), биологии (устно), химии (устно), математике (устно); на специальность «география»—по русскому языку и литературе (письменно), математике (устно), истории СССР (устно), географии (устно); на специальность «русский язык и литература»—по русскому языку и литературе (письменно и устно), истории СССР (устно), по одному из иностранных языков (устно); на специальность «башкирский язык и литература»—по башкирскому языку и литературе (письменно), русскому языку и литературе (устно), истории СССР (устно), по одному из иностранных языков (устно); на специальность «татарский язык и литература»—по татарскому языку и литературе (письменно), русскому языку и литературе (устно), истории СССР (устно).

но), по одному из иностранных языков (устно); на специальности «история» и «правоведение»—по русскому языку и литературе (письменно и устно), истории СССР (устно), по одному из иностранных языков (устно).

Прием заявлений производится с 20 апреля по 31 августа 1976 года. Вступительные экзамены будут проводиться с 15 мая по 10 сентября по потокам: на специальности биология, география, русский язык и литература, башкирский язык и литература, татарский язык и литература, история—с 1 по 15 июня, на специальность правоведение—с 11 по 25 августа.

При зачислении приемная комиссия будет отдавать предпочтение рабочей и сельской молодежи, лицам, работающим по избранной для обучения специальности.

В целях повышения эффективности обучения заочное отделение систематически организует для студентов Дни Заочника, на которых читаются лекции, проводятся консультации, практические занятия, прием экзаменов и зачетов. В отдаленных городах республики—в Баймаке, Белорецке, Мелеузе, Туймазах—имеются учебно-консультационные пункты, которые оказывают студентам большую практическую и методическую помощь. Студентам, успешно выполняющим учебную программу, дважды в год предоставляется оплачиваемый сессионный отпуск.

Добро пожаловать к нам, в Башкирский государственный университет.

Учебная часть заочного отделения.

Редактор М. И. ЖДАНОВ.

ный фильм-спектакль. 10.00—«Волны Черного моря». Телевизор. 2-я серия. 11.05—Концерт. 14.25—«В буднях великих строек». 15.25—«Лесная школа». 15.45—Фильм—детям. Премьера худ. телефильма «Охотник за браконьерами». 17.00—«Наука сегодня». 17.30—«Летите, голуби». Концерт. 18.00—Новости. 18.15—Концерт. 18.55—«Социалистический образ жизни и благосостояние народа». Передача 1-я. 19.55—Премьера худ. телефильма «Волны Черного моря». 3-я серия. 21.00—«Время». 21.30—Премьера музыкального телефильма «Поэт А. Огиновцев».

Четверг, 29 апреля

9.30—«Дом под березами»; «Поиск алгоритма». Док. фильм. 10.00—«Волны Черного моря». Телевизор. 3-я серия. 11.05—«Летите, голуби». Концерт. 14.15—Премьера док. фильма «Сибирь—БАМ—Наука». 15.15—«Москва и москвичи». 15.45—Фильм—детям. «Андрейка». Худ. фильм. 17.10—«Красная песня». 18.00—Новости. 18.15—«Карусель». Стихи для детей. 18.30—«Страна предмайская». 19.15—Заключительный концерт Всеобщего конкурса артистов балета. 21.00—«Время». 21.30—Музыкальный телеспектакль «Корнеевильские колокола».

#### Пятница, 30 апреля

9.30—«Отзовитесь, горнисты!». 10.15—«Волны Черного моря». Телевизор. 4-я серия. 11.15—«Летите, голуби». Концерт. 14.15—Премьера док. фильма «Сибирь—БАМ—Наука». 15.15—«Москва и москвичи». 15.45—Фильм—детям. «Андрейка». Худ. фильм. 17.10—«Красная песня». 18.00—Новости. 18.15—«Карусель». Стихи для детей. 18.30—«Страна предмайская». 19.15—Заключительный концерт Всеобщего конкурса артистов балета. 21.00—«Время». 21.30—Музыкальный телеспектакль «Корнеевильские колокола».

#### Суббота, 1 мая

11.45—Москва. Красная площадь. 14.00—«Пионерская песня звени». 14.45—«Мир, Труд, Май». Позитивная композиция. 15.15—К 40-летию выхода фильма на экран страны. Худ. фильм «Цирк». 17.00—«В мире животных». 18.00—Новости. 18.15—«Песни о юных лет». Мультифильм. 18.30—«Москвичка». Телеклуб. 15.00—«Впервые на экране ЦТ». Худ. фильм «Мелодии Вербийского квартала». 16.35—«Солидарность». 17.05—«На арене цирка». 18.00—Новости. 18.15—«Сэмбо». Мультифильм. 18.30—Поет заслуженная артистка РСФСР Э. Пьяха. 19.00—Чемпионат СССР по футболу. «Спартак»—«Локомотив». 2-й тайм. 19.45—«Советский Союз глазами зарубежных гостей». 20.00—«Клуб кинопутешествий». 21.00—«Время». 21.30—«Мелодии друзей».

#### Воскресенье, 2 мая

9.30—«Будильник». 10.00—«Служу Советскому Союзу!». 11.00—Фильм—детям. Премьера худ. телефильма «Мишка-Артист». 12.05—«Музыкальный киноконцерт». 12.30—«Сельский час». 13.30—«Песни о юных лет». Мультифильм. 13.50—«Москвичка». Телеклуб. 15.00—«Впервые на экране ЦТ». Худ. фильм «Мелодии Вербийского квартала». 16.35—«Солидарность». 17.05—«На арене цирка». 18.00—Новости. 18.15—«Сэмбо». Мультифильм. 18.30—Поет заслуженная артистка РСФСР Э. Пьяха. 19.00—Чемпионат СССР по футболу. «Спартак»—«Локомотив». 2-й тайм. 19.45—«Советский Союз глазами зарубежных гостей». 20.00—«Клуб кинопутешествий». 21.00—«Время». 21.30—«Мелодии друзей».

Адрес редакции и типографии: БАССР,  
село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Телефоны: редактор—2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь—2-12-95, зам. редактора (по дублирую)—2-14-95, отдел партийной жизни—2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия—2-15-95, отдел писем и радиокорреспондент—2-13-95, директор типографии—2-15-62, наборный цех—2-14-87, фотокорреспондент—2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю:  
во вторник, четверг и субботу  
на русском и башкирском языках,